

# 十年罕见暴雪袭湘, 8万人受灾

## 今明早晚出行防冰冻 专家揭秘长沙为何下雪落地即化



时间:2014年2月17日晚  
范围:湖南多地,湘西最重  
程度:强降雪,局地为暴雪级  
降温:全省最低温降至0℃以下

本报2月18日讯 大雪来势汹汹!今天凌晨,包括长沙在内的省内多个地区出现了十年来罕见的强降雪,省气象台连续发布了6个暴雪黄色预警和2个道路结冰黄色预警。

气象部门预计,这场中到大雪局部暴雪的天气,预计会带来3-5厘米的积雪,这也是今年以来的最大一场降雪。降雪将从19日开始渐止,但低温持续,全省大部分地区最低温将下降到0℃以下。

### 暴雪突袭 最深积雪达16厘米

记者从气象部门的监测资料了解到,截止到今天上午10点,全省37县市出现积雪,其中南岳山、怀化积雪深度分别达16厘米和8厘米,为暴雪量级(以24小时降雪量为划分标准,降雪量达到5.0~9.9毫米为大雪,降雪量达到或超过10毫米为暴雪)。此外,长沙、岳阳、新化、临湘、桑植等地的降雪量,均刷新了近十年的单日最高纪录。

如此“成规模”的降雪也引起热议。“很多年没下过这样的雪了!”一位老长沙人感叹道,儿时记忆中的大雪终于又见到了。“雪下得很大,开车到单位上班,我的眼睛都被闪花了。”博主“跑不快的蜗牛”这样写着。

### 长沙现场 雪花为何落地即化

今天凌晨4点左右,长沙市区开始大范围降雪。漫天飞舞的雪花逐渐由小变大,被风吹得团团乱舞,就像天上飞絮一样。上午8点,空中的雪花不仅密度更大,直径都达到了一厘米以上。

奇怪的是,今天怀化、张家界等地的积雪厚度普遍在3厘米以上,但长沙市区的积雪却不到1厘米,大部分的雪在下午就已经融化了,为何会出现这种“厚此薄彼”的情况?省气象台介绍,北方冷空气17日南下,恰好雨雪中心也从西北方向移至我省。位于湘西和湘北部的怀化、张家界、常德等地17日晚上8点左右就飘起了雪花,开始时间比长沙早,因此雪量更大。此外,长沙市区受地理环境及城市热岛效应影响,最高气温一直在5℃左右,落下来的雪很快就融化了。

长沙遭遇中雪,道路湿滑给城区交通带来一定的影响。据交警指挥中心统计,截至今日下午5点城区共接到交通事故报警232起,但未发生因雪引发的拥堵和重大交通事故。

月8日之后,全省又很快被强冷空气拉回冬天,如今却雨雪交加迎来寒潮。这是不是有些奇怪?气候资料显示,往年春节过后湖南也曾遭遇南下的强冷空气,如1956年和1974年都曾出现过这种情况。那么,目前的这场雪会是今冬最后一场降雪吗?湖南省气象台表示,并不能这么早下判断。

### 天气预测 明后早晚或现冰冻

阴冷的雨雪天气在我省南部地方还要持续1天,包括长沙市在内的中北部地区在内,未来几天以晴到多云天气为主。但是晚间气温将下降至0℃以下,大部地区重新回到冰冻模式当中,请市民们注意防寒保暖。

今冬我省的气温热得异常,较往年同期偏高了3℃,2

### 受灾情况 湘西等地8万人受灾

新年以来,湖南已连降两场大雪。低温雨雪冰冻天气导致湖南省张家界、湘西自治州等地受灾。受灾人群达8万多人,直接经济损失1552多万元。

目前,湖南省民政厅已就此次灾害要求全省各地切实做好低温雨雪冰冻灾害的防范救助工作,抓紧落实棉被、棉衣、粮油食品等救灾物资采购、储备,及时将救灾款物发

放到受灾困难群众手中,特别是对因低温雨雪冰冻灾害影响的五保户、低保户、残疾人等特殊困难群体,及时实施生活救助。在灾害发生后,全省各级民政部门也已经向受灾严重地区下拨棉被2000床、棉衣1500件,尽最大努力让受灾群众温暖过冬。

■三湘华声全媒体记者 刘璋景



①2月18日上午,长沙市岳麓山风景名胜区内大雪纷飞,不少游客前来拍照留影。

记者 童迪 摄

②2月18日上午,湖南大学体育场已被白雪覆盖。

记者 童迪 摄

③2月18日,长沙城南中路,两位美女伞下躲大雪。

记者 李健 摄



事故一:下雪气温骤降,街头生火取暖这种看似惬意的场景,却隐藏着危险。常德玉霞农贸市场15日发生一起油桶烤火引发爆炸的悲剧,7人面部和双手不同程度受伤。

事故二:雨雪天行车要注意,不能开快车。18日8时,长株高速连接线距离株洲收费站1公里处发生交通事故,一辆银色小车速快失控冲上绿化带,将一名环卫工当场撞死,肇事车也近报废。

## 闹市废漆桶生火爆炸, 烧伤7人

2月15日清晨,常德市鼎城区武陵镇玉霞农贸市场内,几位市民在空地上生起了一堆火,引发火堆中的废弃油漆桶爆炸,7人不同程度受伤。

在长沙街头,也有不少市民将木条放在铁桶内烤火,这两天大雪降温,消防部门提醒:油漆属于易燃易爆物品,如果桶内有残留,一个烟头都有可能引起爆炸。

### 用油漆桶助燃出了事

“从没想过,用几根木条生个火会引发这么大的事故,火上身的场面太吓人了。”18日上午,躺在常德市武警医院烧伤科的李某回忆事故经过后悔不已。

2月15日清晨6时半,气温极低,常德市鼎城区玉霞农贸市场的商贩们在市场一个角落堆砌木条烤火。为了让火生得更旺一些,有人找来了废弃的油漆桶,堆在木条下面助燃。

看到火生了起来,大家都逐渐聚拢过来一起取暖聊天。不想几分钟后,“轰”的一声爆炸了,火苗迅速往大家身上蹿,有几个人甚至上半身都烧了起来,大伙纷纷在地上打滚灭火。事后7人烧伤入院治疗,头部和双手受到不同程度烧伤,目前伤者的

伤情均已得到控制。

据记者了解,此次事故的罪魁祸首是那只废弃的油漆桶。虽然油漆桶内的油漆已经用完,但是桶内有残留,随着温度不断升高,油漆因高温气化,遇到明火后内部压力过大导致爆炸。

### 小烟头能引爆大事故

寒风中,长沙街头也经常会出现烤火者。18日上午,记者在长沙市湘雅路口公交站附近看到,人行道上一一些门面业主当街烤起火来,有的是用铁桶装的,还有的直接堆放在地上。至于铁桶里装的是什么,用来烤火是否安全,烤火者均表示没考虑过。

“油漆本身属于易燃易爆物品,油漆桶内的油漆虽已用完,但桶内壁难免残留,同样有爆炸危险。”长沙经开区消防大队相关负责人介绍,油漆的主要成分是二甲苯、酯类、酮类、醚类等沸点低的有机溶剂,而二甲苯最为危险,它无色,且有易挥发、易燃、蒸气易爆炸的特点,是导致油漆爆炸的最终因素。即使一个烟头扔到油漆桶里,桶内油漆也会因高温气化,内部压力过大而爆炸。

■三湘华声全媒体记者 聂诗荷 姜润辉

### 事故连线

#### 路滑车速又快 小车撞死环卫工

本报2月18日讯 今天8点左右,长株高速连接线距离株洲收费站1公里处发生一起惨烈的交通事故:因雨雪路滑,一辆银色小车失控冲上绿化带,将一名正在保洁的环卫工人撞飞十余米。环卫工人当场死亡。

“听到‘砰’的一声,我抬头一看,车子撞在路中间的水泥墩子上了,人飞出去十多米。”事发时飘着鹅毛大雪,住在路边的倪科山正在自家门前生火,他目睹了事故经过,称事发时肇事车速度快,像是失控了。

记者在现场看到,事故发生在株洲往长沙方向的车道上。肇事车辆为一辆银色丰田小车。现场遗留的痕迹显示,小车冲上路中间的绿化带后,撞在了水泥墩护栏上,然后向前滑行5米左右停下。小车头部受损严重,已近报废。

死者姓言,女,今年58岁,为株洲市云龙示范区人,从事环卫保洁已三年。目前当地交警部门正对事故进行调查处理。

■三湘华声全媒体记者 李永亮